

国防教育进校园系列报道

编者按

青少年是祖国的希望和未来,也是全民国防教育的重点对象。青少年国防教育是我国全民国防教育的基础工程。厦门一中、湖里实验中学、集美工业学校等9

所中小学校国防教育走在全市前列,今年获得“全国国防教育示范学校”称号。本版今日起推出国防教育进校园系列报道,介绍上述示范学校国防教育工作的亮点和特色,供大家学习参考。

“成长合伙人”引领 学子从戎上军校

文/通讯员 潘斯莉 图/厦门一中 提供 (除署名外)

今年9月,厦门市2023年“全民国防教育月”活动启动仪式在厦门一中思明校区一号报告厅隆重举行。全市1200余名军地代表齐聚一堂,观看厦门一中高中军训成果汇报表演,厦门一中优秀学子代表讲述军旅故事和国防教育主题朗诵《请党放心 强国有我》。

厦门一中国防教育以爱国主义教育为主旋律,坚持把国防教育纳入学校教育体系,认真开展系列富有成效的国防教育活动,做到了管理规范、形式多样、特色鲜明,亮点纷呈。



在厦门市2023年“全民国防教育月”活动启动仪式上,厦门一中的同学们进行高中军训成果汇报表演。(本报记者 林松涛 摄)

从校园课堂到社会实践 教育内容更“硬核”

厦门一中国防教育资源丰富,在福建省教育厅主办的2021年福建省军事课教师微课教学视频竞赛中,历史组杨婷老师的微课《能战,方能止战——人民军队胜利密码》,获得高中阶段学校二等奖。厦门一中通过学科渗透,比如道德与法治(思想政治)、历史、物理、语文等学科,带领学生了解国防理论、历史、法规、科技等国防知识,强化学生的强军观、法治观等国防观念。

厦门一中每年邀请高校教授入校科普最新国防技术,向同学们传授军事科技装备及信息化战争相关的通信技术知识。国防科技大学倪少杰上校入校开设“探秘北斗”主题讲座,国防科技大学付强

教授为一中学生揭秘“大阅兵中的中国导弹”,国防科技大学刘继斌教授入校开讲《揭秘北斗—电磁空间的精灵》,航天科普专家田如森教授以《火星探测》为题开讲航天科普讲座,军事名家、星光熠熠,为一中学生们打开了一扇扇国防知识的大门。

悦读社是厦门一中优质社团之一,依托图书馆丰富的阅读资源开展主题阅读活动。悦读社每学期安排一期国防教育主题阅读。

此外,厦门一中还结合军训活动,进行意识品质教育;结合重点节日纪念活动,厚植家国情怀;结合“走进军营”等社会实践活动,渗透国防教育,在潜移默化中将国防的种子播撒到每一名学生的脑海中。

探索“成长合伙人”机制 家校社同频共振

近年来,厦门一中以文化养德、实践悟德、家校赋能、阵地育德、榜样树德、校社立德“六大模式”为路径,以“成长合伙人”为德育新理念,全面落实立德树人根本任务,培根铸魂、启智润心。通过“六大模式”路径,打造特色鲜明的德育体系,并探索“成长合伙人”的理念引领下,最大程度地集结学生、家长、学校、社会力量参与国防教育的实践活动,同频共振齐发力,共同推动国防教育走深走实、入脑入心。

今年4月,在部队的支持下,厦门一中组织思明和海棠两校区师生参加2023厦门驻厦海军某部队军营开放活动,同学们走上军舰,零距离感受军营,

同时推动双拥共建发展。

厦门一中一直给军事院校输送优秀人才,2020年以来,有34名学子前往军事院校,投身部队,保家卫国。在今年,更是有8名学子携笔从戎,同时被国防科技大学录取,创下福建省同一高中同时考入“军中清华”人数新纪录。

与此同时,校友们在部队的出色表现也为一中学子树立了榜样,鼓舞着更多一中学子加入国防队伍,汇聚强军力量。2013届毕业生苏同学,以高出本一线50多分的成绩,考入空军航空大学,2017年被空军评定为三级飞行员,2018年被评为“空军等级飞行员”,其家庭被授予“空军飞行员之家”光荣称号。

设立专项奖励金 支持国防教育更有力度

2023年4月28日,张翔国防教育专项奖励金在厦门一中成立,这是全省中小学第一个国防教育专项奖励金。奖励金主要用于奖励两类对象:在厦门一中国防教育系列活动中表现优秀的在校生;厦门一中品学兼优被空军招飞录取的学生及通过高招被其他军事院校录取的学生,此外,还用于支持厦门一中开展国防教育活动。

奖励金的设立,不仅为厦门一中培养国防人才、保障国防教育活动有序进行

提供物质支持,更使得厦门一中国防教育体系更加完备、更规范、更有力度。

在上级的领导和全体师生的共同努力下,厦门一中多年来的国防教育结出丰硕的成果:在2014年获评全国首届学生军事训练优秀组织单位、首届学生军事训练营战场救护优胜单位;2017年获评福建省首批全国国防教育特色学校;2018年获评第一批全国“中小学国防教育示范学校”;2023年复核通过全国“中小学国防教育示范学校”认定。



7月23日,2023年国防科技大学新生座谈会在厦门一中举行,该校共有8名学子被“军中清华”录取。

向军旗 敬军礼

第73集团军某旅举行退役军官向军旗告别仪式



退役军官承诺若有战、召必回。

本报(文/图 记者 蔡镇金 通讯员 黄志伟 王伟峰)戎马半生今回望,厚植本色续荣光。近日,第73集团军某旅举行退役军官向军旗告别仪式,仪式现场气氛庄重、军容严整,退役军官身披“光荣退役”鲜红绶带,面向军旗敬最后一个军礼。

此次举行退役军官向军旗告别仪式既是场送别会,也是对退役军官在强军事业中所做出贡献的肯定和褒奖,勉励他们在新的征程上继续保持军人的优良作风,在不同的岗位上续写新的忠诚与辉煌。

“浪花白”父子的青春对话

——记海军战士韩长江、韩乃钧父子

文/图 通讯员 郑迪

“一朵浪花白从您身上激荡进我的心里,您把青春融进了军营,用汗水筑牢了海疆防线,是您给我讲述海军舰艇发展的故事,是您让我看到了水兵与海洋的情怀,是您从小在家里就教我像军人一样勇敢。我愿成为像您一样的人,一位顶天立地、勇闯大洋的男子汉,如今我终于实现了。”

这是东部战区海军某新兵训练基地新水兵“小韩”给父亲“老韩”发的一条短信内容。眼眶湿润、神情自豪是老韩看了这条短信的脸部特写。

“老韩”韩长江是东部战区某护卫舰支队“资阳舰”的一名电工技师,参军入伍27年来,9次被评为优秀士兵,5次被评为支队“首席士官”,被各级3次评为装备管理先进个人,荣立个人三等功2次,获“全军优秀士官人才”三等奖1次,获评海军某基地“海峡尖兵”,被选为海军第十二届党代会代表,亮眼的一级军士长军衔和那金灿灿的军功章,让人一看到就心生崇敬。

“小韩”是老韩的独生子韩乃钧,从5岁开始就有机会上舰艇参观,先后参观其父亲所服役过的4型舰艇,在父亲的影响下,种下了一颗渴望上舰艇、闯大洋的种子,也见证了人民海军小艇换大舰的光辉历程。

“小韩”于2020年考上了福建船政交



韩长江(左)、韩乃钧水兵父子。

通职业学院,喜欢打篮球、踢足球,在校期间学习刻苦努力,他自己说:“我要练个好体能出来,毕业了才能当兵去。”平时也很关注海军水面舰艇的发展动态,很喜欢研究各型主力舰艇的武器装备,是一名不折不扣的“军迷”。2023年在校期间就主动报名参军,迫不及待想成为一名真正的解放军战士。

在新兵欢送仪式现场,“老韩”庄重地告诉“小韩”:“今天开始,我们就是战友了,为你感到骄傲和自豪,你要牢记军人使命和家人嘱托,少说话多干事,把个人理想融

入强军实践中!到了部队,有时间也要多给爸妈打电话。”

面对父亲的嘱托,“小韩”腰杆笔直、声音洪亮、眼神坚毅地回答:“爸,您放心,我一定认真学习、刻苦训练,沿着您走过的路继续走下去,一定要,也一定能有所作为的!”

从军娃到军人,我是你的影子。从父子到战友,你是我的镜子。上阵父子兵,大爱在赓续。他们都怀揣着报国之志奋斗在强军兴军征程中。为新时代的父子水兵点赞!

翔安区征兵办 暖心“三部曲” 助力新兵安心服役



慰问新兵家庭的“大礼包”。

本报讯(文/图 通讯员 吴诗雨)新兵入营后第一个月是稳定思想的“黄金期”,为帮助新兵顺利度过适应期,翔安区征兵办积极开展暖心“三部曲”,助力新兵安心服役、建功军营。

一通电话,传递关爱。区征兵办工作人员采取电话连线方式,详细了解新兵入营后的思想动态和现实表现,对新兵进行正面引导,鼓励他们刻苦训练,在部队发扬吃苦耐劳的精神,力争早日传来捷报,为家乡添彩。

一站办理,服务贴心。为满足新兵家属需求,区征兵办积极落实专人、专窗、专门服务保障,为新兵家属办理学费补偿、学籍保留、一次性入伍奖励金申请等手续,高效高质量解决需求,为新兵解除后顾之忧。

一份礼包,彰显尊崇。新兵入伍后,各镇(街)深入开展新兵家庭走访慰问活动,街道党委书记为他们送去“光荣之家”牌匾、“军属光荣”对联、新兵亲笔家书、慰问金、子弹壳制造的坦克模型、全家福摆台等多重“大礼包”,让新兵家属享受到“一人参军,全家光荣”的荣耀。

深耕阅读路 聚智强兵心

武警厦门支队开展读书育人活动



读书分享会现场。

本报讯(文/图 记者 蔡镇金 通讯员 蒋伟 王伟进)金秋十月,日前,武警厦门支队机动二大队以“深耕阅读路,聚智强兵心”为主题开展第六期读书分享会,官兵们结合读书体会和岗位实践,分享阅读感悟,启发干事创业的新方法、新思路。

活动中,官兵以官兵语言讲述兵的故事和心得,语言朴实动人,既有阅读中的深刻感悟,也有工作生活的点滴细节,更有官兵献身国防的高昂热情。

少尉排长谭焜分享《长安的荔枝》时讲道:“作为基层带兵人,关心关爱身边的战士是义不容辞的责任,任何小事若不去理会,都可能影响部队建设的大局。”

列兵任毅分享的《傅雷家书》中有这么一句话:“要有耐心,不要操之过急。越是心平气和,越有成绩。”作为一名刚下连不久的新兵,面对器械这个薄弱课目,他耐着性子坚持刻苦训练,不断地突破自我。

退伍老兵赵寿益作为特殊的分享者,他退伍不褪色,保持军人的毅力和韧性,通过不断学习,如愿考上公务员,继续在地方发光发热。他委托战友分享道:“一分耕耘一分收获,阅读是自我成长的过程,坚持下去,终会厚积薄发。”

据了解,该大队坚持开展读书育人活动,鼓励官兵“爱读书、读好书、善读书”,把读书所获与强军实践相结合,化为成长成才所需的沃土,让自身命运融入强军兴军的伟大事业中去,谱写当代革命军人的绚丽华章。

第73集团军某旅 刺杀训练淬炼本领



模拟丛林拼刺训练。

本报讯(文/图 记者 蔡镇金 通讯员 廖晓彬 肖志超)“杀,杀,杀……”近日,一阵阵喊杀声回荡第73集团军某旅的营盘,一场战味十足的刺杀骨干集训正在火热进行。

“刺杀作为我军传统的技战术之一,在革命战争年代是杀敌制胜的看家本领,在现代战争中也有其实战意义。”集训队“总教头”赵向阳表示,他们在新时期训练兵备战中苦练刺杀技术,借练技以砺气,锤炼血性意志。

“敬礼,开始!”模拟丛林拼刺训练场上,红蓝双方在树丛中闪转腾挪寻找对手破绽,突刺、格挡、上挑、下劈,二级上士思凡先用灵活走位避开对手的斜劈,抓住对手踩空摔倒的有利时机,迅速下刺一招制敌,获得胜利。训练结束后,双方互相再次敬礼,纪思凡坦言:“与敌拼刺就是要注意防守反击,抓住机会一击制胜。”

“仗怎么打,兵就怎么练。”集训队负责人曹霖介绍,刺杀集训“不打套路拳,不练花架子”,全程瞄准实战设置战场环境,让官兵在茂密丛林、狭窄楼道、房屋拐角等多种模拟场景下与“敌”发生遭遇战,以实战淬炼官兵随机应变、灵活处突的能力,传承发扬我军“一不怕苦、二不怕死”,敢于刺刀见红的战斗精神。